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A – KIẾN THỨC CƠ BẢN.
III – CÁC LOẠI HỢP CHẤT VÔ CƠ:
1. OXIT    Vd: CaO, SO2, CO, Na2O, Fe3O4, P2O5, …
   
Tóm tắt tính chất hóa học của oxit axit và oxit bazơ theo sơ đồ tư duy:

Vd: (1) SO2 + H2O ( H2SO3



Vd: (4)CaO  +  H2O  (  Ca(OH)2
SO3 + H2O ( H2SO4




Na2O  +  H2O  (  2NaOH
        (2) SO2  +  Na2O​ (  Na2SO3


          (5) CuO + 2HCl ( CuCl2 + H2O

       
 CO2 + CaO ( CaCO3



 CaO + H2SO4 ( CaSO4 + H2O
        (3)CO2 + Ca(OH)2 ( CaCO3(+ H2O

        (6) CaO + CO2 (  CaCO3

CO2 + Ba(OH)2( BaCO3( + H2O
Lưu ý : Một số oxit bazơ (Na2O, BaO, CaO, K2O, …) tác dụng với nước còn các oxit bazơ như: MgO, CuO, Al2O3, FeO, Fe2O3, … không tác dụng với nước
2. AXIT  Vd: HCl, HNO3, H2SO4, H3PO4, … 
    3. BAZƠ    Vd: KOH, NaOH, Ba(OH)2​, Al(OH)3, …









Vd: (8)  2Al + 3H2SO4loãng ( Al2(SO4)3 +3H2 
Vd: (12) NaOH  +  HCl (  NaCl  +  H2O 
  Zn + 2HCl ( ZnCl2 + H2


 Ca(OH)2 + SO3 ( CaSO4 + H2O
       (9)  3H2SO4  + 2Fe(OH)3  ( Fe2(SO4)3 + 6H2O
          (14) Ba(OH)​2 +  CuSO4  ( BaSO4( + Cu(OH)2(
       (10) H2SO4 + CaO  ( CaSO4 + H2O 

         
     3NaOH   +  FeCl3  (  Fe(OH)3(  +  3NaCl
       (11) H2SO4 + BaCl2 ( BaSO4( + 2HCl 

          (15) Cu(OH)2   (    CuO   +    H2​O
   2HCl  +  Na2CO​3 ( 2NaCl + H2O + CO2chú ý: chỉ có bazơ không tan bị nhiệt phân hủy
4. MUỐI  Vd: NaCl, MgSO4, Fe(NO3)2, BaCO3, …
Tóm tắt tính chất hóa học của muối bằng sơ đồ tư duy:





















      (16) Cu  +  2AgNO3 ( Cu(NO3)2  +  2Ag
      (17) BaCl2  +  H2SO4  ( BaSO4( + 2HCl

               Na2CO​3 + 2HCl (2NaCl+H2O  +  CO2(
      (18) CuSO4 + 2NaOH ( Cu(OH)2( + Na2SO4 
      (19)NaCl   +  AgNO3  (  AgCl(   +   NaNO3

PHẦN B – CÁC DẠNG CÂU HỎI LÍ THUYẾT VÀ BÀI TẬP.

DẠNG 1: VIẾT PHƯƠNG TRÌNH HÓA HỌC.
Câu 1: Viết các PTHH thực hiện các chuỗi biến hóa sau, ghi rõ điều kiện phản ứng (nếu có):
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h) Al
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	· Nhận biết các dd thường theo thứ tự sau:

· Các dd muối đồng thường có màu xanh lam.

· Các dd Ca(OH)2, Ba(OH)2 nhận biết bằng cách dẫn khí CO2, SO2 qua ( tạo kết tủa trắng hoặc ngược lại.
· Các muối =CO3, =SO3 nhận biết bằng các dd HCl, H2SO4 loãng ( có khí thoát ra (CO2, SO2)

· Các muối =SO4 nhận biết bằng các dd BaCl2, Ba(NO3)2, Ba(OH)2 (hoặc ngược lại) ( tạo kết tủa trắng.

· Các muối của kim loại đồng nhận biết bằng dd kiềm như NaOH, Ca(OH)2, …( tạo kết tủa xanh lơ.

· Nhận biết các kim loại, chú ý:

· Dãy hoạt động hóa học của kim loại.

· Fe, Al không phản ứng với dd H2SO4 đặc, nguội.

· Al có phản ứng với dd kiềm tạo khí H2.


CÁCH NHẬN BIẾT CÁC CHẤT
Nhận biết các chất  sau đây:
Câu 1: H​2​SO4, NaOH, HCl, BaCl2. Gợi ý: quì tím hóa xanh suy ra bazơ, quì tím hóa đỏ suy ra axit, còn lại là muối. Muốn phân biệt H2SO4 với HCl thì dùng dd BaCl2 vì tạo thành kết tủa BaSO4 trắng

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

Câu 2: NaCl, Ba(OH)2, NaOH, H2SO4.  Gợi ý: muốn phân biệt Ba(OH)2, NaOH thì dùng H2SO4 tạo thành BaSO4 kết tủa trắng.
..............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

Câu 3: NaOH, HCl, NaNO3, NaCl.
Gợi ý: dùng quì tím, sau đó dùng AgNO3 nhận ra được NaCl vì tạo thành kết tủa trắng AgCl
DẠNG 3: BÀI TOÁN TÍNH THEO PHƯƠNG TRÌNH HÓA HỌC.
Câu 1: Cho 6,5 gam Zn hòa tan hoàn toàn trong 500ml dung dịch HCl. Tính thể tích H2 thoát ra ở đktc và nồng độ mol dung dịch HCl

........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

Câu 2: 6,72 l khí CO2 (đktc) tác dụng vừa hết với 600 ml dd Ba(OH)2, sản phẩm tạo thành là BaCO3 và nước. Tính khối lượng kết tủa tạo thành và nồng độ dung dịch Ba(OH)2
........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

Câu 3: Trung hòa dd KOH 2M bằng 250ml HCl 1,5M.

a) Tính thể tích dd KOH cần dùng cho phản ứng.

b) Tính nồng độ mol của dd muối thu được sau phản ứng.

.................................................................................

..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................................
Câu 4:Trộn 200ml dd FeCl2 0,15M với 300ml dd NaOH phản ứng vừa đủ. Sau phản ứng lọc kết tủa nung đến khối lượng không đổi được m gam chất rắn:

a. Viết PTPƯ xảy ra

b. Tính m

c. Tính CM của các chất có trong dung dịch sau khi lọc kết tủa (coi V không đổi).
........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

Câu 5: Trung hòa dd KOH 5,6% (D = 10,45g/ml) bằng 200g dd H2SO​4 14,7%.

a) Tính thể tích dd KOH cần dùng.
b) Tính C% của dd muối sau phản ứng.

Câu 6: Hòa tan 21,1g hỗn hợp A gồm Zn và ZnO bằng 200g dd HCl (vừa đủ) thu được dd B và 4,48 l khí H2.

a) Xác định % mỗi chất có trong hỗn hợp A.

b) Tính khối lượng muối có trong dd B.
..............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

Câu 7: Cho 15,75g hỗn hợp 2 kim loại Cu và Zn vào dd H2SO​4 loãng dư, thu được 3,36l khí (đktc).

Tính % khối lượng mỗi kim loại trong hỗn hợp đầu.
........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

Câu 8: Hòa tan hoàn toàn 12,1g hỗn hợp bột CuO và ZnO bằng 150ml dd HCl 2M vừa đủ
Tính thành phần phần trăm theo khối lượng mỗi oxit trong hỗn hợp đầu.
......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

DẠNG  BÀI TOÁN CÓ CHẤT DƯ

Câu 9: Dẫn từ từ 3,136 l khí CO2​ (đktc) vào một dd có hòa tan 12,8g NaOH, sản phẩm là muối Na2CO3.

a) Chất nào đã lấy dư, dư bao nhiêu lít (hoặc gam)?

b) Tính khối lượng muối thu được.
............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

Câu 10: Cho 3,92g bột sắt vào 200ml dd CuSO4 10% (D = 1,12g/ml).

a) Tính khối lượng kim loại mới tạo thành.

b) Tính nồng độ mol của chất có trong dd sau phản ứng. (Giả thuyết cho thể tích dd thay đổi không đáng kể).
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 + Oxit axit





 + Muối





Muối + bz mới (14)
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